	 
	广水市“十四五”水安全保障规划解读
一、《规划》编制背景
“十四五”是全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，是深入践行“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调的重要时期。目前水安全体系不健全、保障能力不强仍是制约我市经济社会高质量发展的重要因素。为全面贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、市委市政府关于水安全战略规划的决策部署，推进水利高质量发展，充分发挥水利在服务全市经济社会发展的重要作用，我局组织编制了《规划》作为未来五年我市构建水安全保障体系的行动指南。
二、《规划》编制过程
我局于2021年年初启动《规划》编制，在多次调研走访、征求意见、对接市级、省级规划及专家论证的基础上，先后征求了市财政局、发展和改革局、市自然资源和规划局、市生态环境分局、市住建局等市直部门、及基层水利部门的意见，同时征求了水利专家、退休老同志和社会公众的意见，并认真收集各类意见建议。
2021年12月18日，广水市人民政府在市水利和湖泊局组织召开了《广水市 “十四五”水安全保障规划》（以下简称“十四五”规划）审查会，会议组成了评审专家组，听取了《“十四五”规划》编制单位广水市水利勘察设计院的汇报主要内容汇报，提出具体要求，形成了本次审定稿。
三、《规划》主要内容
规划重点把握了三个方面的要求和原则。一是贯彻落实国家政策，提高水安全保障能力。对标对表省、市“十四五”规划和二○三五年远景目标纲要、《湖北省“十四五”水安全保障规划》，做深做实重大项目，为加快我市建设提供重要保障。二是坚持统筹协调，注重规划衔接。以全市水安全战略规划为总揽，注重与专业专项规划协同，完善水安全保障规划体系，体现规划统筹，分步落实。三是以建设水资源调配、水旱灾害防控、水生态保护功能一体化的现代水网，加快完善水利基础设施体系，解决水资源时空分布不均问题，推进智慧水利建设，提升广水市水安全保障能力。
规划文本共分为九章。
（一）第一章区域概况。主要介绍了我市水资源和经济社会发展概况、地理位置、地形地貌、河流水系等内容。
（二）第二章水安全现状及形式。主要介绍了我市“十三五”时期主要成就，分析了我市水安全存在的主要问题，指出了我市水安全面临的形势与挑战。
（三）第三章总体思路。主要介绍了了我市“十四五”水安全保障规划编制的指导思想、基本原则及发展目标。指出2025年，广水市水安全保障目标为：洪涝灾害可防可控、城乡供水安全可靠；双控行动稳步加强、河湖生态明显改善；智慧水利初见成效、改革监管取得突破、实施重点引调水工程和城乡供水一体化建设。
（四）第四章补强短板、构建安全高效的水网体系。根据《湖北省十四五水安全保障规划思路报告》，拟定 “十四五”期间水利发挥发展与改革计划实施建设项目共四大类，分别为防洪减灾工程、供水保障工程、维护河湖生命健康工程、智慧水利。
（五）第五章强化监管、提高涉水实物监管水平。包括加强监管法制体制机制建设、加强河道、水资源、水利工程、水土保持监管，持续推进河湖生态空间管控，加强水风险管控，强化全过程、全要素监管，提升涉水实物监管水平等内容。
（六）第六章改革创新、增强水利发展活力和动力。理顺国家机构改革后相关部门的涉水事务职能，不断加强法治建设、不断深化水价、水权水市场、投融资机制等重点领域改革，加强科技创新，着力构建完善、科学、运行有效的现代水治理体系。
（七）第七章重点项目简介。简介规划的重点项目。
（八）第八章保障措施。包括加强组织领导、加大政府投入、深化前期工作、严格检测评估等。
（九）第九章规划投资估算及实施计划。包括投资估算原则、方法、国土空间衔接及“十四五”实施计划。

	




