市文化和旅游局乡村振兴战略“八大工程”实施情况总结工作情况总结

三年多来，文旅系统干部职工克难奋进，扎实工作，推动了文旅工作上水平、上台阶。稳步推进乡村振兴战略“八大工程”落实落地，具体情况如下。
（一）公共文化服务日臻完善。“四馆三中心”项目建设加快推进，我局正在密切对接个性化装修相关工作，预计2022年“五·一”前将投入使用，届时将极大提升我市公共文化、体育服务水平。基层文化服务体系不断完善，已建成369个农村综合文化服务中心，覆盖率92%，达到省级要求指标。组织书画院、书法协会、老年书协开展“文化下乡送春联”活动20余次，剧团开展“送戏下乡、戏曲进校园”演出活动304场次，超额完成演出任务。举办农村文化队伍骨干培训班，培训学员150人次。
（二）文艺创作演出精彩纷呈。楚剧团近两年浴火重生、凤凰涅槃，自编自导自演的红色经典楚剧《江姐》和《骄杨》相继与观众见面，其中《江姐》先后在随州神农大剧院、随州市委党校演出，观众好评如潮，泪洒剧场。由广水市文化馆组织的广场舞《渔光曲》、《万泉河水》分别获得“文化力量·民间精彩”全省第四届、第五届群众广场舞展演活动二等奖，是随州市唯一获奖的两件作品。我局报送的《守护家园》（中国画，作者：郑忠）、《窗外的阳光》（油画、作者：卢德刚）成功入选湖北省美术创作重点项目扶持工程，是随州市仅有的两件入选作品。今年7月，我局选送的四幅书法、美术、摄影作品入选全省第四届优秀作品。文化作品创作呈井喷之势，今年七一前夕，由我局组织编写的四本书《文旅广水》、《广水故事》、《三潭往事》、《红色吴店》和拍摄的四部专题片《寻找小花》、《三潭赋》、《泉水花韵》、《醉美观音》同时出版杀青，其中《寻找小花》已获省广电局好作品奖，向建党100周年献礼，得到市领导及社会各界的好评。
（三）文化遗产保护不断加强。健全非物质文化遗产名录，持续做好非遗保护和目录民间资料搜集整理及申报工作，加大非遗宣传力度，开展非遗展示、图书“五进”活动20余次，印台山非遗展示馆完成搬迁并开放。文物保护管理工作进一步加强，结合我市第三次全国文物普查成果，时隔30年，再次公布平林码头旧址等14处广水市第三批文物保护单位名单。对文物实行“一处一策”管理，建立市、镇、村、负责人四级文物保护机制，确保县级以上重点文物有专人巡查。去年在宝林发现的明代寿王徐妃墓是广水近几年最大的考古发现，同时也填补了随州考古史的空白。我们还斥资350万元启动了省保单位千户冲古民居第一期修缮工作，目前一期修缮工程已经完工，此次古民居修缮工程将还原清代古建筑风貌，有利于文化遗产的保护和传承，带动旅游开发。
（四）全民健身活动蓬勃发展。疫情期间，我们发动市民踊跃参加湖北省全民健身战役情线上活动视频和“百千万”全民居家健身赛，其中，8000余人参与，拍摄居家运动视频60多个，20多人获奖，极大丰富了群众居家娱乐活动。全民健身计划持续推进，2019年11月我局成功承办了全国体育赛事“情系老区·万山红遍”2019中国·大别山山地自行车广水站超级联赛，这是我市历史上规模最大、规格最高、举办的全省体育赛事活动，受到了省体育局高度赞赏；2020年12月成功举办了“我要上全运——2020年湖北广场舞广水站选拔赛”；还相继举办了“双剑鼓风机”杯羽毛球团体赛和“黄土关农文旅小镇杯”男子篮球赛等大型群众体育健身活动。组织社会指导员和裁判员培训12期，共培训三级体育社会指导员和裁判员1000多名。新全民健身示范工程稳步推进，印台山文化生态园健身步道、滨河体育公园、2个省级足球训练中心、东岳广场改造项目加快建设，部分已经完成。近年来，投入总资金200多万元，购置健身路径、农体工程器材180台（套），基本完成了全覆盖。新全民健身示范工程全面启动，2018年至今审批的4个A类、1个B类镇级健身运动中心和9个村级文体广场现已全部建成。
（五）广播电视工作稳步推进。加强广播电视、网络视听节目的管理，把握正确的舆论导向，确保广播电视宣传工作不出导向错误。组织指导实施广播电视公益工程、公益活动，荣获省广播电视公益广告优秀组织机构荣誉称号。张运丹同志荣获2020年度省广电局表彰的先进个人。广播电视“户户通”、智能应急广播“村村响”运行管理进一步加强，在疫情期间，通过“村村响”广播及时将党委、政府的声音发出，对疫情防控起到重要作用。组织开展“村村响村村讲，五中全会在乡村”活动，让五中全会精神飞入百姓家。开展卫星地面接收设施专项整治工作，创建无“小耳朵”社区6个。进一步抓好广播电视安全播出监管工作，加强广播电视传输覆盖、监听监测，确保广播电视安全播出。
（六）旅游事业发展难中有进。2020年新冠疫情对旅游业的冲击较大。危机中往往蕴含机遇，市委、市政府审时度势，主动抢抓机遇，计划投资1.5亿打造三潭景区，目前三潭、观音村已通过创4A景区景观质量评审，正式拿到4A景区“入场券”。桃源村被文化旅游部批准为全国第三批乡村旅游示范村。观音村被文化旅游厅批准为湖北省旅游名村。黄土关农文旅小镇入选2020年全国第六批森林康养基地试点建设单位，中华山旅游大道建成通车，郝店“迷彩飞客小镇”纳入全省第三批特色小镇创建名单，徐家河国家湿地公园试点建设有序推进，观音村获评全国美丽休闲乡村，八一、白龙、桃源等4个村获评省级文明村，丁湾、熊冲、梅庙、狮子岗、东湾等村获评国家森林乡村，全域旅游新格局正在形成。旅游宣传促销进一步加强，黑龙潭景区参加“与爱同行、惠游湖北”活动，接待游客9.74万人次，争取财政补贴110万元，组织景区参加随州旅游产品(信阳)旅游推介会、随州市文旅博览会、“畅游随州 美食地图”、“千万游客免费游随州”等促销活动，支持水泊梁山度假区举办“星时空科技之光”灯光艺术节和7D天空之镜旅游节庆活动。注重旅游人才培养，观音村书记熊永俊同志被湖北省文化和旅游厅授予“2020年度湖北乡村文化和旅游能人”的荣誉称号。持续推进旅游厕所革命，新改建旅游厕所5座，争取资金补贴36万元。
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