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奋力开创蔡河高质量发展新局面

一、融入区域发展布局，取得“特色虎”培育新进展
刚刚过去的2021年，是极不平凡，极具考验的一年。这一年，全镇上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导下，积极融入随州“桥接汉襄、融通鄂豫、众星拱月”和广水“五大片区”区域发展布局，主动作为、砥砺奋进，着力培育镇域经济“特色虎”，交出了“全年精彩”答卷，实现了“十四五”良好开局。
——镇域经济迈上新台阶。全年实现规模工业生产总值13.8亿元，财政收入4534万元，地方公共预算收入2505万元，社会固定资产投资8.5亿元，限上商贸企业零售额1.51亿元，招商引资4.48亿元，同比分别增长14.67%、33.31%、24.32%、9.73%、21.42%、21.08%。
——项目建设取得新突破。全年共引进项目7个，其中正在兴建的4个，洽谈项目3个，引进资金4.48亿元。总投资1.8亿元的来景有机肥料签约落户，投资1.6亿元的生猪自动化屠宰及深加工一期建成投产，总投资5亿元的黄土关农文旅小镇完成工程量2亿多元。腾云公司军民融合配送中心建成投入使用，成功与驻广部队生活物资配送中心达成合作协议。
——产业发展焕发新活力。佳创兴公司当好格力电器的“配角”，在产业协作配套中实现了新发展，全年实现税收230多万元。发展壮大林果、中药材、蔬菜、粮油、养殖等特色产业，全镇猕猴桃、葡萄、胭脂红桃基地达8000多亩、蔬菜基地2000多亩、药材基地1500多亩。加快推进人民公司创建工作，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东。目前全镇已组建村级人民公司14家。
——人居环境呈现新面貌。全力打造精致集镇，维修破损道路5处，美化街道2条，拆除乱搭乱建违章建筑71处，规划停车位68个。深入推进农村环境整治村和美丽乡村示范村建设，完成老虎岗、院子湾、木搭桥、牛车湾等村湾的污水管网建设，乡村面貌持续改善。加快推进生态治理，整改污水直排问题5个，沿河养鸭场1个，水源地周边实现全面禁牧。
——民生福祉得到新改善。持续巩固脱贫成果，稳固利益联结机制，帮助边缘户、监测户消除致贫风险，坚决防止返贫、增贫发生。优先发展教育事业，2021年中考取得了过新一中线44人，过重高线62人的好成绩。深入推进“访议解”“逢四说事”等活动，推动信访形势持续好转。严厉打击电信网络诈骗等新型违法犯罪，持续抓好食品药品、安全生产、交通运输、森林防火等工作，守牢了安全底线。
——基层党建实现新提升。稳妥有序做好24个村（社区）“两委”换届工作，推进新一届村“两委”班子年轻化、知识化、专职化，积极推进党员群众服务中心提档升级，完成杨坡村新建及六合、机场、三山、杏仁山改扩建任务，夯实党员群众服务阵地；整顿软弱涣散村，着力补齐基层短板，完成六合村与兴安村软弱涣散党组织整顿转化工作。
这些成绩的取得，得益于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，得益于市委、市政府的坚强领导，得益于全镇干部群众的团结拼搏，得益于社会各界鼎力支持。在充分肯定成绩的同时，我们必须清醒地看到，2021年，各项工作虽然取得一定成绩，但也存在一些问题和不足，必须引起高度重视：
一是工业经济实力不强。目前全镇规模以上工业企业仅7家（佳创兴、佳和、强晟、富楚、金悦、国能长源、东晨米厂），技术创新力、产品竞争力、市场开拓力大多不强，工业税收占比不高（36%）。
二是乡村振兴步伐不快。农业大多是卖初级产品，农业深加工比较薄弱，带动力、辐射力强的龙头企业不多；农村集体产权制度改革推进不够深入，不少村级人民公司经营不善，村级集体经济造血功能不强。
三是全员招商氛围不浓。招商引资，人人有责，不是少数领导的事，少数部门的事，人人都是招商宣传员、信息员、联络员、服务员。目前，蔡河招商引资“人人肩上有责任，个个身上有胆子”的氛围不够浓厚。今年春节，我们要求各村主动拜访、慰问回乡过年的领导、客商，但是，没有一个村上报拜访、慰问信息。
四是村镇建设力度不大。擦亮小城镇行动实施不力，集镇面貌在北三镇片区相对落后；美丽乡村建设短板较多，农村人居环境整治时有反弹。
五是作风建设推进不实。少数干部习惯于按部就班，满足于过得去、差不多，工作标准不高，工作要求不严，离市委提倡的“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的要求，有非常大的差距。
在今年正月十一召开的全市三级干部视频会议上，市委杨书记在讲话中，提出了“五问”：特色鲜明的好产业能不能兴起来？顶天立地的好项目能不能招得来？千载难逢的好机遇能不能抓得住？山水相宜的好资源能不能开发好？积极探索的好路子能不能走的实？如何答好“五问”，如何补齐五大短板，需要我们每个同志深入思考，用实际行动来解题、答题。
二、融入区域发展布局，拓展“特色虎”培育新路径
镇域强则县域强。镇域“小老虎”是乡村振兴的“千斤顶”，是基层治理的“主平台”，是四化同步的“主引擎”。广水实现“再进位、冲百强、创辉煌”目标，需要培育更多镇域“小老虎”。
2月初，随州市委、市政府评选出了2021年度的12个镇域“小老虎”和3个经济综合实力“进位街镇”。镇域“小老虎”各奖励50万元，“进位街镇”各奖励30万元。12个镇域“小老虎”中，有2个经济强街：曾都区南郊街道、广水市应山街道；有5个经济强镇：高新区淅河镇、随县厉山镇、广水市杨寨镇、随县吴山镇、曾都区何店镇；有3个旅游发展型特色镇：随县洪山镇、大洪山长岗镇、曾都区洛阳镇；有2个农业发展型特色镇：广水市武胜关镇、随县均川镇。3个综合实力“进位街镇”分别是：广水市陈巷镇、随县三里岗镇、曾都区西城街道。
镇域“小老虎”，就是“产业特而新、功能聚而合、形态小而美、机制新而活”的“玲珑小市”。要立足镇域干镇域，更要跳出镇域看镇域，把握大局、把准大势，精准发力、精准施策。
1、产业特而强。一看总量。重点看特色产业发展、重大项目、村级集体经济发展、财政收入等。今年，我们的财政收入要力争突破5000万元。二看增量。规模工业增加值、财政收入等都要保持快速增长态势。
2、功能聚而合。镇域“小老虎”要坚持产镇融合，至少具备三种功能。一是产业功能。具备较强的承载力，让项目落得了、能投产，让企业留得住、发展好。二是城镇功能。交通、供水、供电、信息等基础设施配套，治理水平优秀，公共服务优质。三是文化功能。有自己独特的元素、标识、底蕴，能保持“小老虎”镇的鲜明性和乡土文化的鲜活性，做到以本色创特色。
3、形态小而美。小不是小气，而是精细。不能随意规划、巨量投入、粗放管理，要整体布局、注重细节、体现匠心，让人进入“小老虎”镇后眼前一亮，能感受到城镇建设管理的高质量、高水平。美不仅包括面子，还包括里子。公共环境卫生好，居民道德素质佳，城镇面貌整洁优美，公序良俗蔚然成风。
4、机制新而活。镇域“小老虎”要围绕产业发展、城镇建设、基层治理等重点领域和关键环节，以改革打破堵点痛点难点，探索创新出灵活、适用的工作机制，既为高质量发展提供制度保障，也为其他乡镇提供有益借鉴。
思路决定出路，眼界决定境界。要以思想破冰引领发展突围，认清培育“小老虎”的重要性、紧要性、必要性，跳出乡镇层级“小格局”（杨寨镇2021年财政收入突破3亿元，相当于一个小县）、跳出乡镇区划“小圈子”、跳出乡镇发展“小目标”，深刻认识到镇域发展水平、发展速度、发展能力与人口无关，与版图无关，与行政层级无关，而是一靠人（正确的路线确定后，干部就是决定的因素），二靠人文（发展环境、发展气场、发展机制等软环境），三靠把要素配成（盘活区域资源要素，实现精准合理化配置）。
镇域“小老虎”不是人人有份，而是优中选优；不是永久称号，而是动态管理。我们要围绕资源禀赋、产业特色、区位优势等，在谋划中彰显特色、放大优势、提升竞争力，加快培育“特色虎”，展“虎威”，显“虎气”，虎虎生威，生龙活虎，有名有实、形神兼备，为建设“诗画广水、秀美应山”贡献强大“镇能量”。
三、融入区域发展布局，提升“特色虎”培育新水平
新的一年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以高质量发展为主题，以乡村振兴为着力点，积极融入“军民融合发展引领区”发展布局，按照“军融为核、三线为带，对接飞客、联动三潭，融城带乡、协调发展”的思路，彰显特色优势，推进“五镇并进”，奋力开创蔡河高质量发展新局面，为全市“再进位，冲百强，创辉煌”贡献蔡河力量，彰显蔡河担当。
（一）突出特色，放大优势，打造产业升级活力镇。
发展现代农业。推进规模化布局。引导平洑线、十蔡、牛程沿线各村适度规模经营，做大做强林果、中药材、蔬菜、粮油、养殖等产业，打造五大万亩特色农业板块。推进产业化经营。充分发挥金悦实业、桃李飘香、腾龙公司、绿草地食品、昭瑞农业等龙头企业的作用，推进农产品深加工，延长产业链条，培育“夏齐”“薯婆婆”“三潭秀”“杜孙源”等优质品牌，提升农产品附加值。推进创新化发展。加快人民公司创建工作，释放农村集体产权制度改革红利，为乡村振兴输入“新血液”、增加“新动能”。
夯实工业支撑。实施“市场拓展”行动。支持、引导企业主动对接国家、省发展战略和布局，融入产业链供应链价值链，拓展更大市场空间。佳创兴公司继与格力公司携手之后，今年又与黄石东贝公司达成合作协议，将投资2000万元新上3条空调压缩机配件生产线。实施“创新提质”行动。坚持创新驱动发展战略，鼓励、支持企业实施技术改造，引进新人才，新上新设备，研发新产品，不断增强企业核心竞争力。金悦公司去年12月与国际欧亚科学院院士彭公炳签订了3年的合作协议，并引进孝感客商注入资金，将于近期新上饼干、方便面生产线。实施“强筋壮骨”行动。积极协调项目、人才、资金等要素资源，支持鸿鸣生物、广荣运动等小微企业发展壮大，争取尽早进入规模企业行列。  
激发文旅活力。依托黄土关农文旅小镇建设主阵地，呼应三潭4A景区、吴店尹家湾红色景区、郝店迷彩飞客小镇建设，沿平洑线建设兴旺寨、芦茅寨、黑沟寨等副景点，打造独具特色的乡村游线路。将携手市文旅投公司，在小河村征地260亩，建设三潭景区游客服务中心、农产品展示中心，目前已开展地勘测量工作。依托桃李飘香猕猴桃基地、十蔡线绿色走廊、腾云农业科技生态园等平台，绘制集田园风光、绿色农场、康养休闲为主题的生态文旅图。依托天下第一廉吏杨涟、鄂北名关平靖关、黄土关等文化品牌，深挖文化内涵，加强宣传包装，讲好蔡河故事，擦亮文化品牌。
（二）聚焦项目，优化环境，打造开放融合特色镇。
以招商引资促融合。发挥蔡河区位优势、产业优势、生态优势，推行精准招商、靶向招商。2月12日，广水市金土地绿色农业有限公司卢总一行到观音堂村现场考察了瓜蒌、艾叶等中药材的种植情况，初步达成了合作意向。依托企业和乡土情结，做好以商招商和亲情招商。重点发挥黄土关文旅小镇的作用，吸引更多客商投资发展文旅产业。开年来，已签约3个项目。健全完善激励机制，鼓励干部群众当好政策宣传推介员、项目对接联络员、信息搜集通讯员、服务保障操作员，努力营造全员招商的良好氛围。
以项目建设促融合。对接好中央一揽子支持政策和“十四五”规划，加快包装策划一批大项目、好项目。重点谋划“黄土关田园综合体”“蔡河工业园”等项目。黄土关农文旅小镇正在谋划申报省级“田园综合体”，获批后可连续3年获项目资金5000万元；投资1亿元的蔡河工业园正在争取专项债券项目。认真研读国家投资政策，抢抓国家投资机遇，主动汇报，积极争取国家投资项目。重点争取工业技改、乡村振兴、城镇建设等项目。计划落户老虎岗村的“水美乡村”项目，市水利局领导已到现场勘查；整合力量快速建项目，计划项目抓开工，开工项目抓建设，建设项目抓竣工，确保项目月月有进度、季季有突破、年年有成效。
以优质服务促融合。完善重点项目协调服务机制，明确一个企业由一名班子成员牵头、一个专班负责；落实项目建设、企业服务联席会制度，提高办事效率；用好用活支持民营经济发展的各项政策，全力帮扶中小微企业减负担、渡难关，促进民营企业改革创新、技改升级、健康发展；持续推进“放管服”改革，督促相关镇直部门审批服务按照要求进驻便民服务中心，努力实现“只进一扇门，最多跑一次”。
（3） 涵养神韵，共建共享，打造生态宜居美丽镇。
建设精致集镇。抢抓战术训练中心拓展搬迁安置、宜信高速建设机遇，高标准、高起点谋划集镇扩容及新区建设，实施品质升级、生态升级、功能升级，打造占地3000亩的精致新镇区。结合“擦亮小城镇”行动，启动“一河两岸”三期开发，加大镇区美化、亮化、黑化建设，完善集镇公共配套设施，着力提升集镇功能品位。
建设美丽乡村。优化村庄布局，科学有序推进村庄布局分类工作。结合村庄基础条件，按照“管用、实用、好用”的原则，抓紧推进村庄规划编制工作。进一步加强乡村人居环境整治，持续深入开展“五清一改”行动。加快推进十蔡线、牛程线美丽乡村示范带建设，注重保护传统村落和乡村特色风貌，不搞大拆大建，随行就势打造小广场、小游园、小景点。
建设优良生态。深入推进“四个三重大生态工程”，增强污水处理、垃圾处理能力，提升厕改建设质量。深入推进应山河流域水环境质量达标治理，落实“河长制”提档升级，坚持巡河常态化，坚决取缔影响水环境质量的违规场点。深入实施“林长制”，坚决制止破坏林木、侵占林地等违法行为，落实生态公益林、天然林保护。
（四）发展惠民，真诚服务，打造民本民生幸福镇。
持续巩固脱贫成果。健全常态化监测帮扶机制，落实“四个不摘”，过渡期内保持现有主要帮扶政策总体稳定，做到无缝对接、有效衔接，逐步实现由脱贫攻坚向乡村振兴平稳过渡。增强特色产业带动能力，稳固利益联结机制，帮助边缘户、监测户消除致贫风险，坚决防止返贫、增贫发生。
加快发展社会事业。深入落实“一村一名大学生村医”全覆盖，全方位推进农村爱国卫生运动、卫生乡镇创建工作，提升镇村群众健康生活质量。进一步加大教育投入，改善办学条件，增加师资力量，提高教学水平。不断拓展基层文化阵地，延伸基层文化网络，广泛开展群众性文化活动，活跃群众文化生活。
提升民生保障水平。进一步完善城乡居民生活保障工作，全面落实低保、五保供养等政策，保障困难群众基本生活。坚持稳就业、促就业，多措并举拓宽就业渠道，通过开发公益性岗位等多种措施，增加就业空间，重点抓好返乡农民工、就业困难人员等群体就业。
（五）固本强基，铸魂赋能，打造乡村治理示范镇。
筑牢思想根基。坚持把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首修课、必修课、终身课，巩固拓展党史学习教育成果，严格落实“思想引领、学习在先”制度，加强党委（党组）中心组学习，统筹用好各类学习平台，推动党的创新理论入脑入心、走深走实。
织密平安网络。严格落实安全生产监管责任，织密安全生产监管之网，坚决杜绝重特大事故发生。深入学习实践“枫桥经验”，构建多元化解矛盾纠纷的工作格局。充分发挥“一村一辅警”“雪亮工程”“智慧公安”作用，健全安防网络，提高突发公共事件应急处置能力。
提高履职效能。牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识和“一天当作三天干”的拼抢意识，做到任务一布置，马上抓落实，迅速去推动，完成就反馈。始终以“实在实干实绩”为风向标和指挥棒，旗帜鲜明地支持实干者、重用实干者，让干与不干、干多与干少、干好与干坏得到不一样的回报。
全面从严治党。不断增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，始终保持严的氛围、惩的力度，坚持“三不”机制一体贯通、同向发力、系统施治、标本兼治。要依规依纪依法，精准运用“四种形态”，更好实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

