方略村乡村振兴项目规划
[bookmark: _GoBack]为加快美丽乡村建设，结合乡村振兴战略，巩固脱贫攻坚成果，广水市陈巷镇方略村委积极探索资源盘活型、产业加工型、服务增收型等多元化村级集体经济模式，创建乡村人民公司，盘活“沉睡”资源，培育新兴经济，加快“三变”改革，将过去的“空壳村”打造成集体经济“实体村”、休闲旅游“打卡地”、乡村振兴“火车头”。 
一、方略村现状
方略村位于陈巷镇西南部，距镇政府7.5公里，全村版图面积约8平方公里，属丘陵地带。全村下设12个村民小组，共19个自然湾357户，户籍人口1456人。全村共有耕地面积2287亩，其中旱地300亩，全村除了种植业几乎没有其它任何产业，每年村集体收益就是扶贫项目光伏发电十多万元。全村常年在村里的壮劳动力仅有60余人，其余基本是老弱病残，仅靠60多劳动力种植2287亩耕地是很难乡村振兴的。要想改变这种现状，只有另找其它发展项目。
二、方略村项目实施情况
谈到规划，就是村级规划也是一篇大文章，要着力于实际，因地制宜，切实可行的制定规划，坚持差异化、特色化发展原则，按照“一村一品”“一乡一业”产业振兴发展思路，综合考量特色资源、区位条件、市场环境、劳动力结构等因素，以市场为导向，做有优势、有前景的产业项目，合理布局产业发展空间。要在市、镇统一制定的战略宏图基础上制定村级发展规划。围绕市委打造寿山李白文化诗词小镇，壮大旅游经济的战略部署做文章。
一是充分利用董家湾周边的荒山荒坡，发展葡萄种植采摘基地，本村乡村合作公司正式与招资入股人汪光志达成投资协议，共同出资150万成立方略村阳光玫瑰葡萄种植采摘基地，采摘基地位于方略村五组马家独湾东北方向，总占地面积100亩，现正在前期场地平整,计划搭建温室大棚30座及辅助配套设施。
二是充分利用汪家旗到董家湾周边的荒山荒坡，发展长寿柑橘种植基地，种植基地占地100亩，长寿柑橘：钟祥泉水柑短圆锥形，果皮薄、橙黄色、光滑；油胞稀、明显，果顶圆平；果肉细嫩、化渣；汁液丰富，甜酸可口，风味浓；单果重180-280g，中心柱充实，具香气。这种果肉细嫩无渣、多吃不上火的精品柑橘，因产于长寿之乡钟祥，被誉为“长寿柑”。按照泉水柑目前的市场行情，按亩产4000-6000斤计，亩产值将超过2万元。
三是打造特色养殖、特色种植循环发展，将村里养殖大户的猪粪通过发酵消毒处理，用发酵处理猪粪，猪粪便经过发酵床后，粪便就会被分解发酵，等发酵完成后，可以直接将它当做有机肥来使用，而且不会产生污水。将发酵好的猪粪当做有机肥料用到葡萄种植基地、长寿橘种植基地，在降低种植成本的同时，又可以解决好养猪场猪粪难处理的问题。
三、方略村未来发展规划
一是积极争取水利设施建设项目资金，在董家湾葡萄种植基地、长寿橘种植基地上游，二组浑水塘上方建设一座小型水库，同一组小水库连接起来，既解决了周边4个村民小组水稻农业灌溉用水的问题，特别是解决了董家湾葡萄种植基地、汪家旗长寿橘种植灌溉用水储备不足的难题。让种植基地能够稳定创收增加了有力的保障。
二是加强基础设施建设，特别是通村道路硬化，以及3条主要道路加宽到5米，使得每个自然湾道路通畅生活宜居，每个自然湾道路必须硬化，解决老百姓出行难的问题。同时道路硬化后可以满足游客到葡萄摘基地采摘水果，保障交通道路顺畅。让游客来的开心，走的舒心。
三是利用好寿龙寺水库及周边环境，发展特色养殖和休闲垂钓，既能打造休闲观光农业，同时开发康养、休闲旅游，又能美化水库周边环境，还能永久为方略村人民带来收益。
改善农村人居环境是全面推进乡村振兴战略，打造生态宜居家园的重要抓手，其目的不仅是为了实现农村美丽，也是为了实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。我们要以此为支撑，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，形成净美环境从共建到共享的浓厚氛围，努力打造美丽宜居乡村最靓丽的名片。
“方略村‘两委’将坚持党建引领，强化政治属性，把“乡村合作公司”打造成具有市场功能的集体经济和具有民生性质的市场主体，真正让农民成为新型农村集体经济发展的积极参与者和直接受益者，增强集体经济发展活力。”



