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李店镇关于做好低温寒潮大风天气
安全防范的工作方案

各村(社区)、镇直各部门、镇内各站办所:
根据最新气象资料分析，预计11月6日下午至8日受强冷空气南下影响，我市将迎来寒潮天气过程，过程伴有明显大风、强降温及降水。此次寒潮天气过程降温剧烈、气温低、风力大，预计对工农业生产和群众生活造成不利影响。为做好防范应对工作，严防灾害事故发生，现特制定本工作方案。
一、提高政治站位，压紧压实安全防范工作责任
各部门、各站办所要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，充分认识这次低温寒潮大风天气给群众生产生活带来的不利影响，强化安全红线意识，树牢底线思维，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和厌战情绪，以高度的政治责任感和紧迫感，细之又细、实之又实地做好各项安全防范工作，坚决保民生、保安全、保稳定。要做好本行业领域安全防范工作，坚决防范化解重大安全风险。各生产经营单位要严格落实安全生产主体责任，深入开展风险管控和隐患排查治理，及时
消除事故隐患，坚决遏制各类安全事故发生，确保全市安全生产形势平稳有序。
二、聚焦重点领域，全力抓好安全防范措施落实
交通运输领域，要突出抓好“两客一危一货”车辆、农村客运等重点车辆安全监管，加强恶劣天气下的道路管控，强化现场指挥、交通引导和限速限行等措施。
危化品领域，要紧盯油气储存场所、高度危险装置、重大危险源等重点部位，督促危险化学品企业严格落实安全防范措施。
建筑施工领域，要做好大型工程安全监管，加强室外塔吊、升降机等机械设备检查，抓好防风、防火、防滑、防高处坠落等措施落实。恶劣天气下立即停用塔吊、升降机等机械设备，严禁从事各种室外、露天施工作业。
燃气领域，要加强燃气安全隐患排查，重点围绕燃气场站、燃气管网、燃气运输车辆、用户室内设施等重点设施开展排查，坚决整改不符合安全要求的燃气设施，从源头上消除燃气安全隐患。
矿山领域，地下矿山要切实加强以防冻、防火灾、防中毒窒息的安全隐患排查，强化用电安全管理，及时消除安全隐患;露天矿山因极端恶劣天气影响安全的，要坚决停工停产。
城市管理领域，要针对各类户外广告牌、市容宣传设施等重点领域，加大巡查监管力度，督促整改治理隐患，达不到安全管理要求的必须强制拆除，严防发生垮塌、坠落安全事故。
农业农村领域，要结合生产实际，科学制定防冻抗寒技术方案，明确工作重点和防范措施，做好低温夭气防御，引导农民和各类经营主体全力做好恶劣天气防范应对工作，抓好在农作物管理和农业生产安全，保障农业生产平稳，最大限度地减少灾害损失。
其它行业领城也要结合本行业领域特点，切实做好低温
寒潮大风天气安全防范工作，坚决遏制各类灾害事故发生。
三、强化精准施策，有效防范一氧化碳中毒事件
要针对低温寒潮天气群众用火、取暖激增的实际，充分认清当前做好防范一氧化碳中毒工作的重要性和紧迫性，迅速组建工作专班，深入一线，靠前指挥，及时发现和解决问题。要守土有责、守土履责、守土尽责，细化防范一氧化碳中毒工作措施，层层压实防范责任，确保工作部署到底到边、防范措施落实落地。要迅速组织开展防范一氧化碳中毒专项检查，突出学校、施工工地临时工棚、宾馆饭店、洗浴场所、网吧等重点场所，重点查使用的燃煤锅炉、燃气管道、通风设施、燃煤燃气器具等设施设备和通风情况。要突出农村孤寡老人、留守儿童、群租房屋等重点群体和关键部位，逐村、逐户做好风险隐患排查，采取有针对性防范措施，最大限度预防一氧化碳中毒事件发生。要广泛开展防范一氧化碳中毒宣传教育，做到家喻户晓、人人皆知，切实增强人民群众的安全意识和防范能力，确保人民群众安全温暖过冬。
四、强化应急值守，做好突发事件应急处置准备
要认真落实24小时值班制度和领导干部在岗带班制度，确保信息联络畅通。严格执行事故报告程序和时限规定，因恶劣天气造成生产安全事故 及其他突发事件，要立即报告，并稳妥做好舆情应对等各项处置工作。要进一步完善应对恶劣天气应急预案，切实增强预案的科学性、针对性，确保各环节工作到位。各应急救援队伍要立即进入战备状态，靠前驻防，枕戈待旦，严阵以待，确保险情灾情发生后，第一时间响应，全力有效应对处置，最大限度减少损失，坚决维护人民群众生命财产安全。

