
随州市殡葬改革政策问答
（2024年01月14日）

1.实行殡葬改革有什么背景？
答：早在新中国成立之初，毛主席就发出了“移风易俗，改造中国”的号召，党和国家领导人都带头实行火葬。当前，全国各地都在深入推进殡葬改革，很多省（市）都实行了全域火葬或不断扩大了火葬区范围。长期以来，我市殡葬服务基础设施建设和服务能力不足，殡葬改革推进缓慢，殡葬服务公益性不强，殡葬执法力量薄弱，火葬区调整划分与经济社会发展不相适应。我市丧葬旧俗影响深远，私自土葬、散埋乱葬、骨灰装棺再葬现象十分普遍，土葬用地趋于紧张，生态环境遭到破坏，祭祀山火时有发生，丧事活动讲排场、比阔气的现象给群众造成极大负担。

2.我市为什么要推进殡葬改革？
答：一是法规有要求。《湖北省殡葬管理办法》明确，实行火葬，改革土葬，节约殡葬用地，革除丧葬陋俗，坚持文明、节俭办丧事。二是我市有差距。2020年十一届省委第七轮巡视反馈，随州市存在殡葬服务基础设施建设不足、殡葬服务公益性不强、殡葬改革推进缓慢、殡葬执法力量薄弱、火葬区调整划分与经济社会发展不相适应等问题，与省内市州的差距越来越大。三是周边有行动。与随州相邻的所有县（市），除个别地方正在启动外，都已全部实行了全域火葬政策。

3.我市实施全域火葬的政策法规依据是什么？
答：国务院《殡葬管理条例》《湖北省殡葬管理办法》《省人民政府关于划定随州市火葬区范围的批复》（鄂政函〔2021〕161号）、市委办公室市政府办公室《关于推进殡葬改革的实施意见》（随发办〔2021〕7号）、随州市殡葬改革工作领导小组《关于印发＜关于深化殡葬改革推进全域火葬的工作方案＞的通知》（随殡改发〔2023〕2号）等。

4.殡葬改革要算清哪几笔账？
答：要算清七笔账。
一是经济账。土葬改火葬，不请大班、不请勾机、不买棺材，少买几十条给大班的香烟，每起丧事可减轻负担1.5万元以上；在县（市、区）殡仪馆办理丧事，不请戏班子、不请吹喇叭、不放鞭炮等，还要再节省1.5万元左右。
二是人情账。土葬需要邻里、亲属很多人相互帮忙，有时年轻人在外打工赶不回来，往往欠下人情账，造成邻里矛盾。实行火葬，程序简化，极大地减轻了精力和负担。
三是土地账。土葬需要自寻墓地，每个坟墓占地10平方米左右，且山上有坟墓再开发利用很难，田里有坟墓机械化耕作受到影响。因土葬墓地问题引发的农村纠纷也时有发生。
四是资源账。做一副棺材需1-1.5立方米木材，若安葬在林地还需砍伐墓位及周边的树木，损毁了森林资源。
五是安全账。每年清明节祭扫期间，各地都会不同程度引发山火，轻者造成财产损失，重者造成人员伤亡，有时也会引发社会矛盾。实行火葬，可以极大地减少清明节祭扫火灾隐患。进公墓安葬，还可避免因拆迁、项目建设迁坟带来的麻烦。
六是环保账。清明节焚烧纸钱烟雾缭绕，坟头塑料祭品长时间不能降解，旅游、人居和生态环境遭到破坏。
七是祭扫账。祖辈坟墓散落各处，个别坟地位置偏远、灌木丛生，不利于后辈集中祭扫。统一修建的公墓标准高、配套全，有专人看管，便于节约后辈精力，利于后辈对所有族群祖辈同时祭扫。

5.我市推进殡葬改革是怎样安排部署的？
答：采取“三步走”的步骤来推进：第一步，2021年省政府将随州市全域划定为火葬区，市“两办”印发《关于推进殡葬改革的实施意见》；第二步，将2022年、2023年定为“殡葬设施建设年”，全部建成县、镇、村三级公益性公墓；第三步，从2024年3月20日零时起，全市全域实施遗体火化政策，骨灰全部安葬到公墓。

6.我市平原和山区为什么实施全域火葬“一刀切”？
答：一是历史有教训。我市原划定的火葬区，包括随县的9个乡镇、曾都区的8个乡镇（街道）；原有的土葬区，包括广水市全域和随县的10个乡镇、曾都区的2个乡镇。多年以来，由于传统习俗根深蒂固，殡葬设施建设不足，很多火葬区的居民和非火葬区的居民相互攀比，亲人去世后也暗中进行土葬，或是火化后骨灰装棺再葬，全市原有火葬区火化率只有40%左右，远低于全省平均水平。从我市以往殡葬管理情况看，分步实施难度大、效果差。二是不好划分范围。如果我市采取先平原、后山区的方式推进全域火葬政策，因部分乡镇既有平原又有山区，无法精准划分范围。三是不好管理实施。如果分步推进，可能发生火葬区遗体私自运往土葬区造坟安葬的情形。

7.夫妻双方去世后能否合墓土葬？
答：不能。夫妻双方一方去世已土葬，并为另一方预留了墓位，另一方在2024年3月20日零时之后去世的，不能与之前土葬的一方合葬，遗体必须火化，骨灰必须进公墓安葬。否则，会引起攀比，造成全域火葬政策难以保证公平执行。

8.县镇村三级公益性公墓如何收费？
答：目前，我市县镇村三级公益性公墓已全部可以投入使用，且不承包私人经营，充分体现公益属性。初步核算，村级公益性公墓一般不超过3000元、镇级公益性公墓一般不超过4000元、县级公益性公墓一般不超过10000元。公墓收取的费用包括建设成本费、一次性收取20年的管理维护（骨灰封葬、绿化养护、卫生保洁、排水维修等）费。20年后，不再收取建设成本费，若需收取管理维护费，再按国家有关政策和村民自治政策执行。

9.党员、干部和公职人员在殡葬改革工作中应该怎么做？
答：必须自觉遵守殡葬改革的法律法规、政策规定和有关要求，坚决做到“四个带头、六个严禁”。
“四个带头”：一是带头推行火葬、公墓安葬。切实执行全域火葬政策，并做好直系亲属工作，确保遗体实行火化，骨灰统一进公墓安葬。二是带头文明治丧、简办丧事。党员、干部和公职人员本人及直系亲属去世后，提倡到殡仪馆或殡仪服务中心集中办理丧事，严格控制规模，力求节约简朴。三是带头文明祭奠、低碳祭扫。提倡党员、干部和公职人员采用敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀故人、祭扫先烈。四是带头宣传倡导、移风易俗。大力倡导现代殡葬理念，采取壁葬、树葬、花坛葬、草坪葬等节地生态葬法，自觉抵制陈规陋俗和封建迷信，及时劝阻制止逃避火化、违规土葬等行为。
“六个严禁”：一是严禁将应当火化的遗体违规土葬、散埋乱葬和骨灰装棺再葬。二是严禁为应当实行火化的遗体或骨灰提供土葬用地。三是严禁在城镇街道搭建灵堂、违规占道停尸治丧。四是严禁在丧事活动中大操大办、铺张浪费、收敛钱财。五是严禁为本人及直系亲属建造“活人墓”、豪华墓、硬化大墓。六是严禁发生违反殡葬改革有关规定的知情不报、包庇袒护、弄虚作假等其他行为。

10.实施全域火葬的政策要求是什么？
答：从2024年3月20日零时起，凡在随县、广水市、曾都区行政区域内死亡的城乡居民，遗体一律实行火化，并且骨灰进公墓安葬（根据丧属意愿也可在骨灰堂中寄存）。法律法规另有明确规定的除外。

11.如何理解“2024年3月20日零时”这个时间节点？
答：自2024年3月20日零时起，在随县、广水市、曾都区行政区域内，除国家法律法规明确的10个少数民族外，所有的遗体都必须火化，而且必须进公墓安葬或骨灰寄存，包括3月20日零时以前已经去世但还没有安葬的逝者遗体。

12.全域火葬政策的目标是什么？
答：实现“三个100%”，即：殡葬设施建设覆盖率100%、遗体火化率100%、骨灰进公墓安葬率100%。政策执行没有特例、一视同仁。

13.违反殡葬改革政策的主要情形有哪些？
答：主要有四种情形，即遗体未火化、骨灰装棺再土葬、骨灰盒未进公墓安葬、遗体运离本行政区域土葬。

14.哪些对象可以享受惠民殡葬政策？
答：（1）具有本市户籍的城乡居民；（2）驻本市部队现役军人；（3）在本市全日制大中专院校就读的非本地户籍学生；（4）与本市企事业单位签订劳动合同的外来务工人员；（5）流浪乞讨人员；（6）公安机关开具允许火化证明的无名尸体；（7）其他。具体政策由各县（市、区）予以明确。

15.殡葬基本服务收费包括哪些？
答：根据《省发改委 省民政厅 省财政厅 省市场监管局关于进一步规范殡葬服务收费管理的通知》（鄂发改价调〔2022〕415号）精神，殡葬基本服务收费指在遗体处理过程中必须提供的服务收费。我市对殡葬基本服务收费进行减免，包括减免普通殡仪车遗体接运费、遗体消毒费、遗体基本火化费三项基本减免和3日内遗体冰柜冷冻费、一年内骨灰寄存费两项根据丧属需求减免，其收费标准实行政府定价，属于行政事业性收费管理项目。殡仪馆内转接服务属于标准化作业内容，不得另行收取费用。

16.“五免一奖”的惠民殡葬政策是什么？
答：“五免”，包括减免普通殡仪车遗体接运费、遗体消毒费、遗体基本火化费三项基本减免和3日内遗体冰柜冷冻费、一年内骨灰寄存费两项根据丧属需求减免；“一奖”，即对生态安葬的按照相关标准另行实施奖励。
三项基本减免：
（1）普通殡仪车遗体接运费，指县域内使用普通殡仪车，将遗体从医院或逝者家中或乡镇殡仪服务中心等地，接运到县（市、区）殡仪馆火化的单程接运费用。
（2）遗体消毒费，指在遗体接运时，对遗体进行消毒处理的费用。
（3）遗体基本火化费，指使用平板火化炉火化遗体的费用。
两项根据丧属需求减免：
（1）3日内遗体冰柜冷冻费，指火化前，遗体在县（市、区）殡仪馆内使用冰柜72小时内产生的冷冻费。办理丧事期间和接运遗体所使用的冰棺，不在减免范围内。
（2）一年内骨灰寄存费，指将骨灰临时寄存到县（市、区）殡仪馆骨灰堂12个月的费用，超出部分由丧属承担。

17.五项减免政策如何兑现？
答：（1）五项惠民殡葬减免政策所需费用，原则上由逝者户籍所在地的县级财政承担。
（2）五项减免费用，由逝者户籍所在地的镇级殡仪服务中心和县（市、区）殡仪馆在提供服务时直接免收。
（3）为了方便群众办理丧事，在随州主城区死亡的，可以在户籍所在地县（市、区）殡仪馆办理丧事，也可以在曾都区殡仪馆办理丧事，由承办丧事的殡仪馆在提供服务时直接免收五项基本殡葬服务费用。

18.什么是生态安葬？
答：生态安葬是以节约资源、保护环境为价值导向，鼓励和引导人们采用树葬、草坪葬、抛撒等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰，使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

19.生态安葬奖励是什么标准？
答：（1）奖励对象遗体火化后，丧属自愿不使用骨灰盒或使用可降解的骨灰盒，在城乡公益性公墓将骨灰安置于树下、草坪及花坛中，且不单独建墓碑或留标识，每例奖励2000元。
（2）奖励对象遗体火化后，参加民政部门或其委托的殡葬服务机构及社会组织举办的免费骨灰撒江（河、湖、海）等不保留骨灰，不单独建墓碑或留标识的生态安葬活动，每例奖励3000元。

20.生态安葬奖励的办理程序是什么？
答：（1）奖励对象遗体火化后，在镇级或村级公益性公墓生态安葬的，由所在村（社区）干部负责生态安葬的指导和见证，由村（社区）或组织机构出具生态安葬证明，并附照片；在县（市、区）城市公益性公墓生态安葬的，由属地殡仪馆或城市公益性公墓管理机构出具生态安葬证明，并附照片；采取骨灰撒散等方式的，由组织撒散的机构出具骨灰撒散证明，并附照片。
（2）镇（街道）民政办及时对村（社区）收集的丧属提供的生态安葬证明及照片、丧属身份证复印件及银行账户进行初审，报户籍所在地县（市、区）民政局汇总。
（3）户籍所在地县（市、区）民政局根据县（市、区）殡仪馆及相关镇（街道）提供的资料，审核确认后，及时将奖励资金按规定的方式划入丧属提供的账户。

21.除“五免一奖”政策外还有哪些惠民项目？
答：为减轻群众负担，各县（市、区）还可实行下列相关减免项目：
（1）适当延伸遗体单程接运减免范围，如在本市范围内从逝者家中、养老机构、医院等场所接运到镇级殡仪服务中心。
（2）对现有棺材登记在册的丧户，免费提供使用冰棺。
（3）对自愿上交棺材到镇级殡仪服务中心的丧户，逝者骨灰在村级、镇级公益性公墓安葬，减免1000元墓穴费用；也可在县级殡仪馆抵1个1000元以内的骨灰盒。

22.殡葬延伸服务收费包括哪些？
答：《省发改委 省民政厅 省财政厅 省市场监管局关于进一步规范殡葬服务收费管理的通知》（鄂发改价调〔2022〕415号）规定，殡葬延伸服务收费是在基本服务以外、供群众自愿选择的服务收费。其中主要延伸服务收费包括遗体整容化妆（含洁身、更衣）、吊唁设施设备租赁（含礼厅）等，其收费标准实行政府指导价。

23.党员干部办理丧葬费抚恤金有何要求？
答：党员干部死亡后，必须出具火化证明方可办理丧葬费抚恤金。
（1）实施范围。参加机关事业单位养老保险、城镇职工养老保险、城乡居民养老保险的党员、干部。
（2）办理资料。身份证、社会保障卡、死亡火化证明，以上资料审核原件，保留复印件。
（3）办理程序。参保单位或直系亲属填写《参保人员丧葬费抚恤金待遇申请表》，连同身份证、社会保障卡、死亡火化证明复印件，报参保地人社部门社会保险经办机构办理。

24.居民死亡后如何报送信息？
答：（1）在家中死亡的。居民死亡后，丧属应第一时间向居住地村（社区）报告。居住地村（社区）要主动收集信息，并及时向所在镇（街道）民政办报告。若逝者居住地和户籍地分离，居住地镇（街道）民政办应及时将信息推送到逝者户籍地镇（街道）民政办。
（2）在养老院、医疗机构等场所死亡的。养老院、医疗机构等单位要第一时间联系逝者家属，并向属地（即机构所在地）的镇（街道）民政办报告。若逝者属地和户籍地分离，属地镇（街道）民政办应及时将信息推送到逝者户籍地镇（街道）民政办。
（3）非正常死亡的。由公安部门第一时间联系属地县（市、区）殡仪馆和逝者家属，殡仪馆负责推送信息到逝者户籍所在的镇（街道）民政办。

25.哪些医疗机构具备开具死亡证明的权限？
答：全市具备开具死亡证明权限的医疗机构有：乡镇卫生院（街道社区卫生服务中心）、二级以上公立医疗机构。村（社区）卫生室不具备开具死亡证明权限。

26.如何办理死亡证明？
答：（1）在家中正常死亡的居民，其丧属携带逝者身份证、户口簿、有关证明（由逝者生前单位或居住地村委会居委会提供）、生前病历各1份，到居住地乡镇卫生院（或街道社区卫生服务中心）办理死亡证明。
（2）在养老服务机构正常死亡的居民，其丧属携带逝者身份证、户口簿、有关证明（由养老机构提供）、生前病历各1份，到养老机构所在地的乡镇卫生院（或街道社区卫生服务中心）办理死亡证明。
（3）在医疗卫生机构或来院途中死亡（含120出车或出诊医生到现场，居民已死亡）、新生儿死亡（含活产随即死亡），由负责救治的医疗卫生机构的执业（助理）医师按照相关规范签发死亡证明。
（4）在其他场所正常死亡的居民，其丧属携带逝者身份证、户口簿、有关证明（由逝者生前单位或相关村委会居委会提供）、生前病历各1份，到户籍地（或居住地）乡镇卫生院（或街道社区卫生服务中心）办理死亡证明。
（5）未经救治的非正常死亡的，由公安司法部门按照相关规定及程序办理死亡证明。

27.丧属可以在哪里办理丧事？
答：（1）家住农村。可在自己农村家中办理丧事，提倡到镇级殡仪服务中心，也可以到县（市、区）殡仪馆办理丧事。
（2）家住镇区。原则上到镇级殡仪服务中心办理丧事，提倡到县（市、区）殡仪馆办理丧事；如在农村老家有房子，也可回老家办理丧事。
（3）家住城区。原则上到县（市、区）殡仪馆办理丧事，也可到镇级殡仪服务中心办理丧事；不得在城区办理丧事。

28.办理丧事应遵守哪些规定？
答：任何单位和个人办理丧事，不得占用公共道路，不得在公共道路上设置路障，不得妨碍公共秩序，不得危害公共安全，不得侵害他人的合法权益。城镇居民办理丧事，应在县（市、区）殡仪馆或镇级殡仪服务中心内进行，禁止在城区、镇区内搭棚办丧。

29.殡仪服务机构的设立有什么规定？
答：殡仪服务机构包括殡仪馆和殡仪服务中心。根据《湖北省殡葬管理办法》规定，县级殡仪馆为殡葬事业单位，由省民政部门审批；镇级殡仪服务中心建设，经乡镇人民政府同意，由县级民政部门审批。根据我市殡葬改革需要，为方便群众办理丧事，每个乡镇原则上设立1个殡仪服务中心，中心坚持政府主导、公益属性，由县级民政部门负责行业监管、殡仪馆和乡镇人民政府（民政办）负责业务指导，不承包给私人经营。凡未经批准从事经营遗体冷藏、吊唁等殡仪馆业务的殡仪服务场所、治丧点等，一律依法予以取缔。

30.如何办理遗体火化手续？
答：丧属携带死亡证明、经办人身份证、逝者身份证和户口簿等相关资料，在殡仪馆办理火化手续。

31.逝者骨灰可以在哪里的公墓安葬？
答：根据丧葬需要，可以选择在以下公墓安葬逝者骨灰：
（1）户籍地或居住地的村级公益性公墓。
（2）户籍地或居住地的镇级公益性公墓。
（3）县级城市公益性公墓（无户籍限制）。
（4）经营性白云山公墓（无户籍限制）。

32.村级和镇级公益性公墓能否对外出售？
答：不能。村级和镇级公益性公墓，只能向本地村（居）民或本地户籍村（居）民提供安葬服务。

33.城市规划区内的社区和街道公益性公墓能否对外出售？
答：不能。城市规划区内的社区和街道公益性公墓，只能向本地集体经济组织成员提供安葬服务。

34.村级和镇级公益性公墓内骨灰安葬有什么流程？
答：（1）丧属联系公墓管理人员按顺序确定墓穴，办理安葬手续。
（2）公墓管理人员提前准备墓穴安葬物料，根据丧属要求安葬骨灰，并封闭墓穴。
（3）公墓管理人员建立安葬档案。
（4）公墓管理人员登记逝者信息，推荐第三方刻碑服务供丧属选择。碑体石材不需要支付费用，已包含在公墓建设费之中，刻碑费用由丧户承担。

35.我市城乡公益性公墓能否满足安葬需求？
答：目前我市县、镇、村三级公益性公墓已全部建成，完全可以满足安葬需求。

36.殡葬服务机构在向丧属推荐服务项目有何规定？
答：应由丧属自愿选择，未经丧属同意不得强行提供。所有服务项目实行明码标价。

37.已经制作的棺材怎么处理？
答：棺材不回收、丧事不使用。但居民可以自行处理，也可自愿上交以抵扣或减免不超过1000元的相关费用。

38.能否生产和销售棺材？
答：不能。国务院《殡葬管理条例》第十七条规定，“禁止在实行火葬的地区出售棺材等土葬用品”。随县、广水市、曾都区全域为火葬区，全市范围内禁止生产和销售棺材。

39.棺材店应如何管理？
答：对从事生产、销售棺材的经营店铺，县级民政、市场监管等部门，发放告知书，提前告知殡葬改革政策，并确保在2024年3月20日以后不再从事生产、销售棺材业务。

40.在火葬区生产和销售棺材的有什么处罚规定？
答：《湖北省殡葬管理办法》第三十七条规定，“在火葬区生产和销售棺材等土葬用品的，由县级以上民政部门会同工商行政管理部门处500元以上，2万元以下的罚款”。我市全域为火葬区，由县级民政部门会同市场监管部门按照相关规定进行处理。

41.县（市、区）殡仪馆服务电话和地址是什么？

答：随县殡仪馆电话：0722-3338062，地址：随县厉山镇富足村九组。广水市殡仪馆电话：0722-6232701，地址：广水市城郊街道马蹄桥村三组。曾都区殡仪馆电话：0722-3336289，地址：曾都区万店镇夹子沟村三组。
— 7 —



[bookmark: _GoBack]
— 7 —

