长岭镇2023年工作计划

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是长岭镇助推月光海高质量融合发展示范区建设的关键之年，也是全市“冲刺百强县、再创新辉煌”的攻坚之年，因此，做好2023年工作意义重大、影响深远。站在新的历史起点，我们要顺应新常态、把握新动向、抓住新机遇、促进新发展，奋力推动长岭镇实现经济社会跨越式发展。
2023年长岭镇将重点抓好以下5个方面的工作：
（一）厚植发展动能，夯实文旅产业，奋力打造“长岭品牌”
长岭作为月光海融合发展的核心区，要紧抓2023年广水承办随州市文旅产业发展大会契机，以建成“中华山盟·月光海誓旅游目的地”为目标，开展镇域文旅建设提档升级，持续推进月光海高质量融合发展示范区、广水农文旅胜地、随州城乡融合发展示范区建设，争做党建引领示范区建设的排头兵、强基工程示范区建设的领头雁和文旅融合示范区建设的主力军。一是要加强规划引领。要在设计策划团队和专家教授的调研基础上，以科学规划为指导，以徐家河国家湿地公园、国家级旅游度假区验收为引擎，以“农业+旅游+文化”为方向，加快推进康养休闲等文旅项目，统筹推进农文旅融合发展。到2023年，乡村振兴示范带见行见效、生态修复成效显著、文化旅游蓬勃发展，绿色低碳生活方式蔚然成风，擦亮“百岛骊珠”名片，打造月光海高质量融合发展示范区，建设随州“郊游场”、武汉“后花园”。二是要推进文旅融合。要加强文旅发展顶层设计，做到全镇“一盘棋”。形成以泉水村旅游资源为“骨”、联合村董家咀渔火露营项目为“经”、联民村红色旅游文化为“血”、云台村茶叶产业为“脉”的一体化农文旅产业发展格局。三是要抓好要素配套。要以立足承办旅游大会目标，大力实施“两大工程”，即实施基础设施完善工程，重点推进316国道改道和月光海环库公路建设工程，力争2023年7月竣工，打破全域旅游交通壁垒。大力推动山海论坛建设，整合交通培训中心、财校周边资源，建成可容纳600人的集培训、住宿、饮食、休闲为一体的会议中心，提高全域旅游服务质量。扎实落实渔火露营、明月湾等景区的配套基础设施建设工程，完善游客集散中心、停车场、旅游厕所布局，优化全域旅游出行体验；实施文旅品牌创建工程，巩固升级徐家河国家湿地公园，快速推进泉水周边乡村振兴示范片区创建，全力推动泉水村开展3A景区创建工程，不断打造特色旅游口碑，夯实文旅发展基础，提升文旅核心吸引力和竞争力，为高标准办好全市文旅产业发展大会做好准备。
（二）聚力招商引资，培育新兴企业，奋力拼出“长岭速度”
[bookmark: _GoBack]一是继续加大招引力度。持续跟进对接总投资186亿元的风光一体化发电基地项目、1.5亿元的生物质能综合利用和节能环保装备产业基地项目、1亿元的月光海渔乐人生项目和9800万元的义邦环保工程二期项目建设，进一步扩大投资增量；积极协商合作中铭智新能源公司，力争在今年落地投产出口对外产业，实现外贸出口“零”的突破。二是持续强化项目支撑。聚焦项目扩投资。主动对接，积极争取上级资金支持和对外扩大招商，确保316国道改建、环库公路、长岭卫生院整体搬迁等重大项目建设有充足的资金保障。聚焦乡村引投资。积极吸引社会资本参与，不断完善美丽乡村示范村泉水、联民等村建设，助力乡村旅游业振兴，促进一二三产业融合发展，进一步扩大我镇投资吸引力。聚焦项目早谋划。充分依托特色农业示范片区和乡村旅游示范片区2个联合党委，进一步整合联合村资源，突出产业发展及区位优势，提前项目谋划，坚持“储备一批，实施一批，培育一批，谋划一批”的原则，拓宽项目储备渠道，建立项目储备库，打造我镇高质量发展“新引擎”。三是大力助推企业进规入库。一方面，主动深入排查，对符合产业政策、发展规划、项目质量高、市场发展潜力好，能够达到规模以上标准的企业进行重点摸排，精心筛选和培育，努力申报入库，进一步扩大企业规模和经济体量，助力我镇经济社会高质量发展。另一方面，积极培育3家规模工业企业（永盈建材、中铭智新能源、瑞腾机械设备）、3家限上商贸企业（广源中药材、新邻居超市、湖畔美食），扩充企业规模。 
（三）加快集镇建设，改善生态环境，奋力打造“长岭形象”
一是优化城镇布局。健全完善“多规合一”国土空间规划体系，实现国土空间规划管理“一张图”。围绕“打通断头路、畅通微循环”，坚持疏堵结合，推动镇区道路修补刷黑、交通疏导、等重点工程，常态化开展打非拆违行动，进一步优化城镇交通路网，促进成环联网，提高通达能力。二是提升城镇品质。在全面整治“脏、乱、差”的基础上，积极实施以街道亮化、庭院净化、环境美化为内容的“三化”工程，积极创建全国卫生镇。综合改造镇区主干道，硬化居民住宅区道路，增添行道树、路灯数量；建立雨污分流排水系统，集中整治下水道卫生问题；实施道路两侧居民房屋墙体美化工程，改造升级生态观光带，提升集镇形象；整合闲置土地资源，新建文化广场和文体中心，改造升级原农贸市场，拆除原破旧钢构大棚，扩建框架结构，完善功能设备，满足群众生活需求。三是开展生态修复。全面落实河湖长制、林长制，扎实开展国土绿化行动，加快实施国家储备林项目，稳步推进废弃矿山生态修复，加强土地、林业、矿产资源管护，提升自然资源综合承载力。全面落实重点水域禁渔禁捕工作。加强徐家河水源水质保护工作，确保群众喝上“干净水、放心水、优质水”。
（四）壮大合作公司，推进乡村振兴，奋力践行“长岭模式”
一是推广特色种植。把乡村合作公司作为提升农业产业化水平的重要抓手，实行规模化种植、产业化发展。继续推进土滩埔、建设、红寨、菜畈4个村合作公司联合经营，持续推广“土豆+萝卜+水稻”一年三茬播种模式，全面实施测土配方施肥、无公害标准化生产和水稻机规模化插秧，带动村集体大幅增收，调动农户种田积极性，实现从单打独斗到抱团发展。二是扩大品牌影响。坚持以市场为导向，把乡村合作公司作为打造农产品品牌的重要载体，提升产品附加值和市场竞争力。以公司“产品上市”带动市场“资源下沉”，以“市场机制”激发集体经济发展的“内生动力”。要积极与本地商超、电商、网红对接合作、抢滩市场，打造“基地+商超+电商+农户”模式，让蔬菜才下田间、就上餐桌。三是放大链条效应。探索把乡村合作公司作为延链补链强链的重要手段，以工业化理念谋划农业，推动单一农副产品向生产、贸易、冷链物流等全产业链转变，着力提升农产品精深加工水平。
（五）创新基层治理，深化共同缔造，奋力展现“长岭作为”
一是坚持党建引领。全面落实“1+3+2+N”党建引领高质量发展工作机制，扎实推进党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动，切实把发展责任扛在肩上，把群众冷暖放在心上，努力让发展成果更多更公平惠及全镇人民。推动更多资源和力量向基层下沉，为基层干事创业营造更好条件。广泛开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，发动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。二是优化窗口阵地。加强村级党群服务中心和镇级便民服务大厅建设，完善网上政务公开专栏内容，加快电子政务基础平台和行政电子监察系统向村延伸。三是打造过硬干部队伍。坚持正确选人用人导向，把政治标准放在第一位，按照好干部“20字”方针，着力加强干部队伍建设，持续改进工作作风，加强队伍锻炼，强化教育培训，完善监督管理，提升履职能力，提高镇村干部队伍综合素质。
四是风清气正严规矩。常态化开展警示教育、党性教育、廉政教育，从思想上固本培元，增强廉洁意识，增强拒腐防变能力，干干净净干事，清清白白做人，坚持制度治党、依规治党，突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调；突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党；坚持内容上全涵盖，党的建设推进到哪里，全面从严治党体系就要构建到哪里，把全面从严治党贯穿于党的建设各方面；坚持制度上全贯通，用制度促进全面从严治党体系贯通联动，巩固拓展长岭风清气正的政治生态。





