2023年度广水市住建局整体绩效

自评结果
一、自评结论

(一)部门整体绩效自评得分

广水市住建局2023年整体绩效自评得分97分。根据部门整体支出绩效自评指标体系，分为运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和满意度六大类。经过自评，我所运行成本指标8分，得分8分;管理效率指标22分，得分21分;履职效能指标30分，得分28分;社会效应30分，得分30分;可持续发展能力指标6分，得分6分;满意度指标4分，得分4分;总得分97分。

(二)部门整体绩效目标完成情况

1.从运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和满意度，简要分析完成的绩效目标和未完成的绩效目标。

(1)运行成本指标绩效目标均完成。本年实际支出的公用经费和“三公”经费均未超出年初预算安排，并严格按照预算规定的项目和用途使用。实际在职人员数未超出核定编制数，并能满足实际工作需要。

(2)管理效益方面，战略管理、预算编制、绩效管资产管理、财务管理绩效目标均完成。战略管理方面，制定了部门职能相符的中长期工作规划，年度工作计划明确具体、可操作，与部门职能和中长期规划相匹配。预算方面，根据单位实际情况，编制反映本单位收入和支出的综合收支预算。预算编制科学合理。绩效管理方面，我单位设置的绩效目标依据充分，符合实际及制定的中长期规划和年度工作计划，绩效运行监控和评价覆盖所有项目支出，以前年度的评价结果在本年度编制预算时进行了应用。资产管理方面，建立并完善了资产管理制度，日常资产管理规范。财务管理方面，建立并完善了财务管理制度，会计核算规范，资金使用合规，预算执行方面，2023年无结转结余，但由于本单位新增工作人员，导致人员经费和公用经费增加，导致预算调整率指标未完成。

(3)履职效能方面，核心业务产出指标完成良好。市政工程项目开工率达90%以上，建筑业质量安全管理履盖率95%以上，乡村振兴“宜居村庄”打造成功率达95%以上。
(4)社会效应方面，经济效益、社会效益、生态效益绩效目标均完成。我单位实际履职情况产生了良好的经济、社会、环境效益。

(5)可持续发展能力方面，体制机制改革、人才支撑绩效目标均完成。着力打造服务型单位，服务社会、服务市场。机构、职能、权力、责任、程序法定化，明确事权和相应的支出责任。科学合理建设干部队伍，并根据单位发展需求储备、培养高学历、高层次人才。信息化建设方面，我单位充分运用信息化手段提升工作效率及管理效能。

(6)满意度方面，上级部门、受益群众目标均完成。单位内部、服务对象以及社会公众对我单位履职效果均非常认可。

(三)主要成效、存在的突出问题和原因

主要成效:我单位根据实际情况建立健全了财务管理制度和约束机制，依法、有效地利用财政资金，提高财政资金使用效率，合理分配人、财、物，完成了部门职能目标，实现了较高的工作效率和支出绩效，部门整体支出管理水平得到了提升。2023年度部门预算编制规范准确，各项经费足额纳入预算安排，确保住建局各项业务工作的正常运转，基本完成年初绩效目标任务。2023年度部门决算按照相关要求进行编制，准确、详实、真实地反映了我单位的收支情况。

存在问题:预算编制仍需进一步精确细化，预算执行和支出需进一步规范和严格。随着财务工作日益细化，资金需要完全按照指标用逢分类使用，目前还需要进一步对预算编制进行细化，加强对资金使用的前瞻性预估。在预算执行过程中，由于各指标预算安排和分配不够精确，导致部分经济科目经费比较紧张。

(四)下一步拟改进措施

1.下一步拟改进措施，包括部门和单位整体绩效水平提高、部门整体绩效目标调整完善等相关内容。

一是细化预算编制工作，认真做好预算编制。进一步加强内部机构预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。二是加强财务管理，严格财务审核。按照预算规定的项目和用途严格财务审核，经费支出，严格按预算规定项目的财务支出内容进行财务核算，在预算金额内严格控制费用的支出。三是对相关人员加强培训，特别是针对《预算法》、《行政事业单位会计制度》等学习培训，预算财务分析常态化，定期做好预算支出财务分析，做好部门整体支出预算评价工作，切实提高财务管理水平。

2、拟与预算安排相结合情况。

一是实行预算与绩效相结合的管理制度。建立有目标、有监控、有评价、有反馈、有应用的全过程预算绩效管理机制，提高预算管理的科学性、准确性和执行力。根据编制的年度预算设定总体绩效目标和年度绩效目标，并细化分解设定具体的绩效指标，清晰体现指标值。根据全年工作情况，对年度绩效目标实现情况进行考核评价，将考核结果作为以后年度预算安排提供参考依据，提高预算执行的有效性。建立起有目标、有监控、有评价、有反馈、有应用的全过程预算绩效管理机制，提高预算管理的科学性、准确性和执行力。二是加强预算编制。进一步提高预算编制的精确性，加强单位内部机构的预算管理意识，全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，对有控制的费用项目，加强预算管理。准确把握住建工作的中心和重点，完善预算执行监控机制。附件:广水市2023年度部门整体绩效自评表(附后，格式参见附件1)

二、佐证材料

(一)基本情况

住建局整体绩放目标是:长期目标为扎实推动财政事务各项业务工作，严格执行财经纪律，规范财政管理制度，履行财政职责，监督财政资金高效安全运行。年度目标为本单位在本年度内通过履行部门职责所达到的部门整体及核心业务效果　

(二)部门自评工作开展情况

本次绩效评价工作力图科学、合理、真实、有效，强调规范性和可持续性原则，坚持以定量分析为主、定性分析为辅的原则，通过基础资料的收集、基础资料的审核等程序后再进行评价打分。

1.前期准备:由住建局组织开展评价工作，各项目实施单位提交相关资料，为评价提供充实的依据。

2.组织实施:各项目实施单位根据各项目支出的有关绩效情况，填写《绩效目标自评表》，初步形成自评报告。在各项目实施单位自评报告的基础上，结合项目实施情况展开评价。最后分析原因，提出建议，形成最终自评报告。

3.分析评价:此次预算绩效评价是加强财务管理、保证资金安全性和效益性的重要抓手，对照年初确定的绩效目标各项任务，加强项目和资金管理，确保资金使用合规合法，促进工作效率提高，确保专项资金绩效评价工作达到预期目的。

(三)绩效目标完成情况分析

1.运行成本指标完成情况详细分析。

部门整体绩效运行成本包括公用经费控制、在职人员控制、项目支出成本控制，公用经费控制中公用经费控制率年初目标值≤100%，实际完成值100%，在职人员控制中在职人员控制率年初目标值≤100%，实际完成值100%，项目支出成本控制含会议费控制率、“三公经费”变动率、项目支出成本控制率、投入产出比，会议费控制率≤100%，实际完成值99%、“项目支出成本控制率年初目标值≤100%，实际完成值100%，投入产出比年初目标值≥98%，实际完成值100%。

2.管理效率指标完成情况详细分析。

管理效率包括战略管理、预算编制、预算执行、绩效管理、资产管理、财务管理。战略管理含中长期规划相符性、工作计划健全性，两指标年初目标值基本完成。预算编制含预算编制科学性、预算编制合理性、立项规范性、预算调整率，预算编制方面，根据本单位实际情况，编制反映本单位全部收入和支出的综合收支预算;预算编制的内容真实完整准确，测算依据充分，重点项目预算有保障，项目无重复立项依据充分，按照规定的程序申请，预算调整率为际完预算执行含预算执行率、结转结余率、政府采购执行率，预算执行率年初目标值完成，绩效管理含绩效目标合理性绩效监控开展率、绩效评价覆盖宰、评价结果应用率，我单位设置的绩效目标依据充分，符合单位实际及制定的三年规划和年度工作计划，绩效运行监控和评价覆盖所有项目支出，以前年度的评价结果在本年度编制预算时进行了应用。我所建立并完善了资产管理制度，日常资产管理规范。资产保存完整、使用配置合理、处置规范。财务管理方面，我所建立并完善了财务管理制度，会计核算规范，财务核算符合国家财经法规和财务管理制度，会计信息资料真、实准确、完整;拨付资金有完整的审批特拉手续，公用经费按标准支出，项目支出与公用经费无交叉重复，资金使用合规。

3.社会效应指标完成情况详细分析。

社会效应指标包括:经济效益、社会效益、生态效益绩效目标，各项指标均完成。我单位实际履职情况促进了城市建设水平的提高，保障了各单位、部门正常运行。经过监管，财务费用节约率提高。同时提升了城市环境和品质。产生了良好的经济、社会、环境效益。

4.可持续发展能力指标完成情况详细分析。

可持续发展能力指标包括:体制机制改革、人才支撑、科技支撑。体制机制改革中服务体制改革成效显著提高，行政管理体制改革成效显著提高，人才支撑中业务学习与培训完成率100%，干部队伍体系建设规划情况执行力强;科技支撑中信息化建设情况有序提升。部门整体绩效目标均完成。

5.满意度指标完成情况详细分析。

满意度指标包括:服务对象满意度、联系部门满意度绩效目标。单位内部、服务对象以及社会公众对我所履职效果均非常认可，满意度达98%。

(四)存在的其他问题和原因

在预算执行过程中，由于指标预算安排和分配不够精确，导致部分经济科目经费比较紧张。随着财务工作日益细化，各项资金需要完全按照所下指标用途分类来使用，目前还需要进一步对预算编制进行细化，加强对资金使用的前瞻性预估。

(五)上年度部门整体部门自评结果应用情况

2023年度整体支出绩效自评结果为优秀，确保我单位各项业务工作的正常运转，同时缩减了“三公”经费和不必要的项目支出，各项目按质按量落实，促进了城市发展，产生了良好的经济、社会、环境效益。

