
关于全市重大事故隐患排查整治专项行动督查情况的通报

6月26日至6月28日，市安委会办公室组织三个小组对我市各地各单位开展了以2023年重大事故隐患排查整治专项行动（下称专项行动）开展部署情况为主的专项督查工作，现将督查情况通报如下。
一、工作情况
专项行动是国务院安委会部署开展的一项重要工作，按照湖北省、随州市专项行动方案要求，市安委会办公室拟定了《2023年全市重大事故隐患专项排查整治行动方案》（广安〔2023〕2号）提请市政府主要负责同志亲自组织召开专题会议进行动员部署，6月中旬，组织召开了宣贯培训会议，要求各地各部门认真开展专项行动，该项工作得到随州市安委会肯定。
市安委会办公室督查发现各地各单位都高度重视专项行动，召开了专题会议对相关工作要求及精神进行学习传达，保留了相关会议记录，以红头文件印发了各自的专项行动方案，其中应山办事处、长岭镇、民政局、供电公司的方案突出了各自属地、行业领域的重点，工作重心明确；郝店镇、林业局、发改局对整体排查情况，形成隐患排查台账；在抽查过程中，发现绝大部分企业都了解专项行动的工作任务。
二、主要问题
前期，湖北省安委会针对随州市专项行动一阶段开展情况进行飞行检查，向随州市反馈专项行动开展情况的得分，位于五个等级中的第三等级。失分的主要原因是部分企业不清楚什么是专项行动，不会判定什么是重大隐患，不知道如何排查整改重大隐患。
5月底，随州市暗查暗访广水市，发现广水市森光液化气站违规经营的问题，指出住建、市场监管等部门，检查督导力度还需加大，整改跟踪还需加密，确保隐患及时消除，或者在隐患未消除时安全受控。
7月初，随州市再次就广水市危化、建筑施工、燃气、非煤矿山、烟花爆竹等重点行业领域企业专项行动开展情况进行暗查暗访，发现我市少数企业仍存在对专项行动相关情况不清楚，企业主要负责人带队自查台账填写避重就轻的问题。
在广水市安委会办公室的本次督查中，发现关庙镇、文旅局没有以红头文件印发专项行动方案，李店镇专项行动开展较为缓慢。关庙镇珍琳纺织有限公司现场负责人员不了解专项行动等问题。
三、下一步工作
[bookmark: _GoBack]专项行动是今年安全生产工作的重点，各地各单位一定要按照方案要求扎实开展好各项工作。
一加大宣贯培训力度，压实企业主体责任。前期动员部署和宣传贯彻工作不扎实、不到位的要坚决补课，必须宣传贯彻到每一个企业。压紧压实企业主体责任，严格落实企业主要负责人的安全生产“第一责任人”职责，切实提高隐患排查整治质量。坚决整治“宽松软虚”问题，对发现的重大事故隐患紧盯不放、一抓到底，严格落实“谁检查、谁签名、谁负责”要求，推动真查问题、查准问题，倒逼企业主体责任落实。 
二是加大督办检查力度，抓好专项整治工作。紧盯非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、燃气、冶金工贸、文化旅游、消防等重点领域，兼顾新业态新领域，聚焦重点环节、设备和医院、厂中厂、商场、市场等高风险场所和低设防区域，开展全面排查。督促发现的隐患改彻底，进一步完善“ 一闭环、两移交、三公开、四考核、一追溯”工作机制，突出“先礼后兵”，对发现的安全隐患紧盯不放，一抓到底。企业自查自改，明确整改责任、时限、措施。各地各部门督帮促改，加强对企业指导服务，完善重大事故隐患挂牌督办制度。
三是加大执法监督力度，提高本质安全水平。目前，专项行动处于企业自查自改和部门帮扶阶段，各地各部门要进一步加大督导力度，确保所有行业领域企业动起来，对工作拖沓、不落实的，该约谈的要约谈、该通报的要通报、该立案的要立案。要深入企事业单位一线精准帮扶，答疑解惑，从源头上解决不会查、不会改的问题。各部门要组织开展联合执法行动，对严重违法违规行为加大曝光力度，形成威慑效应。
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